



Памятка къ малехькому сборничку проповѣдей.



Однимъ изъ приходскихъ пастырей выпущенъ въ свѣтъ сборникъ «Проповѣдей 1905—1907 г.». Темы, затронутыя проповѣдникомъ, разнообразны, несмотря на небольшой объемъ книжицы-брошюры въ 36 страницъ.

Предметами бесѣдъ пастыря являются: духовная свобода христіанъ, убыль вѣры въ добро въ людяхъ, отношеніе христіанина къ обидамъ личнымъ и обидамъ ближнихъ; родословіе христіанина—корень великихъ и многихъ обязанностей; отчего люди удалились отъ Христа и гонятся за суетою; обрядъ—одежда вѣры; стонъ дѣтей отъ жестокости родителей; Божье дѣло и мода—несовмѣстимы; значеніе для насъ сообщества святыхъ; обновленіе жизни возможно при единственномъ условіи рѣшительнаго поворота личной и общественной жизни въ сторону благовѣстія Христова и обоснованія ея на началахъ любви; всѣ искреннія усилія людей надъ преобразованіемъ жизни—въ планахъ и судьбахъ Божіихъ; общественная жизнь слѣпить насъ невѣріемъ, ибо люди ищутъ не истины, а самоугожденія... Источникъ недоразумѣній пастырей съ пасомыми—способъ вознагражденія первыхъ. Господь съ нами на всѣхъ путяхъ и во всѣхъ трудахъ нашей жизни.

Авторъ-проповѣдникъ откликается посильно на самые жизненные запросы. И нельзя сказать, чтобы попытка была неудачна. Въ сознаніи автора ясно обозначился предметъ, о которомъ онъ имѣеть говорить: одно изъ сказаннаго—обдуманно, другое—выношено въ душѣ, пережитое. Отсюда—поученія просты и кратки до своеобразности, безъ всякихъ вступленій и послѣсловій. Авторъ—врагъ всякихъ словесныхъ завитушекъ. Еще менѣе повиненъ въ грѣхѣ проповѣдыванія Христовой истины «при посредствѣ внѣшняго займа», съ чужаго голоса и отъ чужаго духа. Все же заимствованное авторомъ прошло чрезъ горнило личнаго сознанія проповѣдника. Онъ не оболъщаетъ ни себя, ни слушателей иллюзіей «исчерпать тему», вырисовать предметы въ деталяхъ. Но за то твердо обозначаетъ предметъ въ главныхъ его частяхъ, въ существенныхъ его признакахъ, привлекаетъ вниманіе слушателя и наводитъ его на размышленіе, настраиваетъ.

Такъ, въ поученіи о свободѣ ясно отмѣчаетъ признаки носителей истинной свободы: а) познаніе истины Христовой и проникновеніе ею, б) вѣра въ добро и любовь къ ближнимъ, предпосылающія личному счастью благо ближнихъ и отсюда в) ни отъ кого и ни отъ чего независимая сила выбора и энергія самоопредѣленія въ отношеніи къ добру и злу.

Если не упускать изъ виду, что такіе жгучіе вопросы пастыремъ разрѣшаются для простыхъ слушателей изъ крестьянъ и заводскихъ рабочихъ, разрѣшаются въ то время, когда духовенство захвачено водоворотомъ «исканій» во всѣхъ направленіяхъ и плоскостяхъ, трудъ уважаемаго о. Игнатія по составленію «сборника краткихъ поученій»—надо считать почтеннымъ и пастырское его трезвеніе и дѣланіе плодотворнымъ. Въ рѣшеніи всѣхъ намѣченныхъ вопросовъ пастырь

нигдѣ не отбивается отъ спасительныхъ береговъ благодатнаго океана истины Христовой. Вездѣ рѣчь дышетъ тономъ убѣжденнаго сторонника евангелизаціи и христіанизации русскаго общества.

Въ составленіи краткихъ поученій на современныя темы о. Игнатій не одинокъ. Первый выпускъ сборника проповѣдей на современныя темы недавно выпущенъ Кыштымскимъ священникомъ, Пермской губ., Евгениемъ Ландышевымъ. Правда, трудъ о. Ландышева въ другомъ масштабѣ и съ другими задачами.

Работа о. Игнатія показываетъ, что, независимо всяческихъ режимовъ и свободъ, которые будто-бы замыкаютъ наши уста на благовѣстіе истины и связываютъ руки и ноги на дѣланіе пастырское, добрый пастырь можетъ честно и благожелательно работать въ приходѣ и пастырское его дѣланіе тѣмъ будетъ благотворнѣе, чѣмъ болѣе онъ поработаетъ надъ собранностью силъ личнаго духа, надъ внутреннимъ его чело-вѣкомъ.

Любителямъ и поклонникамъ словесной, витіеватой эквилибристики и диллетантамъ—критикамъ всякихъ пастырскихъ начинаній мы рекомендуемъ помнить при чтеніи поученія о. Игнатія, что они назначены для слушателей изъ простаго народа. Великій, несравненный проповѣдникъ Филаретъ, митрополитъ Московскій, на замѣчаніе одного доброхота—критика проповѣдей, купца, снисходительно отозвавшася о краткихъ поученіяхъ извѣстнаго всей Россіи Рыбинскаго пастыря - проповѣдника о. Радіона, глубокомысленно замѣтилъ: «чтобы сказать краткое поученіе, надо много знать и много поразмыслить».

Это правило надо помнить намъ, пастырямъ, одержимымъ недугомъ критиканства, и братской любовью привѣтствовать

всякія серьезныя начинанія пастырскія въ области оживленія и согласованія съ жизнью и ея запросами проповѣдническаго дѣла: пастырь бо безъ слова живаго, безъ проповѣди тоже, что сѣятель безъ сѣмени....

Священникъ *Іоаннъ Трухмановъ*.

